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A/ Kiến thức cơ bản cần ghi nhớ chương 3

1. Phương trình bậc nhất hai ẩn x và y có dạng ax + by = c, trong đó a, b, c là các số và a ≠0 hoặc b ≠ 0.

2. Phương trình bậc nhất hai ẩn ax + by = c luôn luôn có vô sô nghiệm. Trong mặt phẳng toạ độ, tập nghiệm của nó được biểu diễn bằng đường thẳng ax + by = c.

3. Giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp thế:
a) Dùng qui tắc thế biến đổi hệ phương trình đã cho để ‘được 1 hệ phương trình mới, trong đó có một phương trình một ẩn.

b) Giải phương trình một ẩn vừa có rồi suy ra nghiệm của hệ đã cho.

4. Giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp cộng đại số
a) Nhân hai vế của mỗi phương trình với một số thích hợp (nếu cần) sao cho các hệ số của cùng một ẩn nào đó trong hai phương trình của hệ là bằng nhau hoặc đối nhau.

b) Áp dụng qui tắc cộng đại số để được một hệ phương trình mới trong đó, một phương trình có hệ số của một trong hai ẩn bằng 0 (tức là phương trình một ẩn).

c) Giải phương trình một ẩn vừa có rồi suy ta nghiệm của hệ đã chọ.

5. Giải bài toán bàng cách lập hệ phương trình
· Bước 1: Lập hệ phương trình:

– Chọn hai ẩn và đặt điều kiện thích hợp cho chúng.

– Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo các ẩn và các đại lượng đã biết.

– Lập hai phương trình biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng.

· Bước 2: Giải hệ phương trình nói trên.

· Bước 3: Trả lời: Kiểm tra xem trong các nghiệm của hệ phương trình, nghiệm nào thích hợp với bài toán và kết luận.

B. BÀI TẬP

Bài 1:Giải các hệ phương trình sau:   
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Bài 2: Cho hệ phương trình:
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a) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình có 1 nghiệm là ( x; y ) = ( 2; -1 ).

b) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình có duy nhất nghiệm? Hệ phương trình vô nghiệm ?

Bài 3:  Xác định a và b để đồ thị hàm số y = ax + b đi qua 2 điểm A(2;-2) và B(-1;3).
                      Bài 4:Cho hệ phương trình :    ( I )  
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a) Giải hệ phương trình  khi m = 1         

b) Xác định giá trị của m để nghiêm ( x0 ; y0) của hệ phương trình (I) thỏa  điều kiện :

             x0 + y0 = 1                     

Bài 5:Cho phương trình  2x + y = 5  (1)

Viết công thức nghiệm tổng quát của phương trình (1) và biểu diễn hình học tập nghiệm của nó.

Bài 6:Cho hÖ ph­¬ng tr×nh (I) 
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tìm k để hệ (I) có nghiệm (2; 1).

Bài 7:Cho hệ phương trình  
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            Xác định m để hệ phương trình có nghiệm duy nhất?
Bài 8: Cho hệ phương trình
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a. Tìm m để hệ phương trình trên có nghiệm duy nhất, vô số nghiệm

b. Tìm m để hệ phương trình trên có nghiệm x < 0, y > 0

Bài 9:        Cho hệ phương trình sau: ( n là tham số)    
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a/  Giải hệ với n = 1
b/  Tìm giá trị n để hệ vô nghiệm .

c/ Tìm n để hệ có nghiệm thỏa mãn x - 2y = 1
Bài 10:        Cho hệ phương trình sau: ( t là tham số)                     
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a/  Giải hệ với t = - 1
b/  Tìm t để hệ có một nghiệm duy nhất.
c/ Tìm t để hệ có nghiệm thỏa mãn x - y = 2
Bài 11:     Cho hệ phương trình sau: ( k là tham số)                       
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 a/  Giải hệ với k = -1      

 b/  Tìm k để hệ có vô số nghiệm.
 c/ Tìm k để hệ có nghiệm thỏa mản x + y = 5
Bài 12:     Cho phương trình : 2x + y = 5  (1)

1. Viết công thức nghiệm tổng quát của phương trình (1) 

2. Xác định a  để cặp số (–1 ; a) là nghiệm của phương trình (1).

Bài 13: Cho hệ phương trình: 
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a) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình có duy nhất nghiệm? 

b) Với giá trị nào của n thì hệ phương trình vô nghiệm ?

II. GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH

* Dạng toán tìm số
1. Tìm hai số biết rằng bốn lần số thứ hai cộng với năm lần số thứ nhất bằng 18040 và ba lần số thứ nhất hơn hai lần số thứ hai là 2002.
2. Tìm hai số tự nhiên, biết rằng tổng của chúng bằng 28 và nếu lấy số lớn chia cho số bé thì được thương là 3 và số dư là 4.

3.Tìm hai số tự nhiên biết rằng: Tổng của chúng bằng 1012. Hai lần số lớn cộng số nhỏ bằng 2014.

4. Tổng các chữ số của 1 số có hai chữ số là 9. Nếu thêm vào số đó 63 đơn vị thì số thu được cũng viết bằng hai chữ số đó nhưng theo thứ tự ngược lại. Hãy tìm số đó?

* Toán diện tích
1. Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 46 mét, nếu tăng chiều dài 5 mét và giảm chiều rộng 3 mét thì chiều dài gấp 4 lần chiều rộng . Hỏi kích thước khu vườn đó là bao nhiêu ?

* Toán vận tốc

1.Một ô tô đự định đi từ A đến B trong một thời gian nhất định. Nếu xe chạy mỗi giờ nhanh hơn 10km thì đến B sớm hơn 3 giờ. Nếu xe chạy chậm hơn mỗi giờ 10km thì đến B chậm mất 5 giờ. Tính vận tốc của xe và quảng đường AB.

2. Hai tỉnh A và B cách nhau 200km. Một ôtô đi từ A đến B, cùng một lúc một ôtô thứ 2 đi từ B đến A . Sau 5 giờ chúng gặp nhau. Biết vận tốc ôtô đi từ A lớn hơn vận tốc ô tô đi từ B là 2 km/h. Tính vận tốc của mỗi ôtô?

3. Hai ô tô khởi hành cùng một lúc từ hai tỉnh A và B cách nhau 150 km đi ngược chiều nhau và gặp nhau sau 1 giờ 30 phút. Tính vận tốc của mỗi ô tô, biết vận tốc của ô tô đi từ A lớn hơn vận tốc của ô tô đi từ B là 20 km/h.

* Toán năng suất
1.Hai voøi cuøng chaûy vaøo moät beå khoâng coù nöôùc thì sau 8 giôø ñaày beå. Trong moät laàn khaùc, beå cuõng khoâng coù nöôùc, ngöôøi ta cuøng luùc môû hai voøi keå treân cuøng chaûy trong 3 giôø. Sau ñoù taét voøi II vaø chæ ñeå rieâng voøi thöù I chaûy tieáp theâm 15 giôø nöõa thì ñaày beå. Hoûi neáu ñeå chaûy rieâng thì moãi voøi chaûy ñaày beå trong bao laâu?

  BÀI TẬP THÊM

Bài 1 Giải các HPT sau: 
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Bài 2
a. Tìm a, b để HPT 
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 có nghiệm (x; y) = (3; - 2)

b. Với giá trị nào của a và b thì HPT 
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 có nghiệm (x; y) = (- 2; 1)

Bài 3: Tìm m để HPT 
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a)  có nghiệm duy nhất

b)  vô nghiệm.    

c) vô số nghiệm
Bài 4.  Cho HPT 
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a) Giải HPT khi k = 5

b) Gọi nghiệm của HPT là (x; y) . Tìm số tự nhiên k để x + y = - 1

Bài 5.  Cho HPT:
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a) Giải HPT khi m = - 3

b) Tìm m để HPT  có nghiệm duy nhất (x; y) TM điều kiện x + y2 = 1
Bài 6. Cho 3 đường thẳng: (d1) y = 2
(d2)  y = 3x – 7
(d3) y = (2m+1)x – 13

Tìm các giá trị của m để 3 đường thẳng đồng quy.

Bài 7. Cho hàm số  y = (m - 2)x + 3m +1  (d) 

a) Tìm m để đồ thị hàm số (d) song song với đường thẳng y = 3x + 2.

b) Tìm m để đồ thi hàm số (d) đi qua điểm ( -2; 1/2 )

c) Chứng minh rằng đồ thị hàm số (d)  luôn đi qua điểm cố định khi m thay đổi. 

Bài 8. Giải và biện luận hệ phương trình.    
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V. Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh

1. To¸n t×m sè

Bµi 1: T×m sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lín h¬n ch÷ sè hµng chôc lµ 4 ®¬n vÞ vµ nÕu ®æi chç hai ch÷ sè cho nhau th× ®­îc sè míi b»ng 
[image: image43.wmf]17
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 sè ban ®Çu.

Bµi 2: T×m sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng chôc nhá h¬n hai lÇn ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ mét ®¬n vÞ. NÕu viÕt sè Êy theo thø tù ng­îc l¹i th× ®­îc sè míi (cã hai ch÷ sè) bÐ h¬n sè cò 18 ®¬n vÞ.

Bµi 3: T×m mét sè cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng tæng c¸c ch÷ sè cña sè ®ã b»ng 9 vµ 8 lÇn ch÷ sè nµy b»ng ch÷ sè kia.

Bµi 4: Mét sè cã hai ch÷ sè. Tæng hai ch÷ sè lµ 10. TÝch hai ch÷ sè Êy nhá h¬n sè ®· cho lµ 12. T×m sè ®· cho.

Bµi 5: Tæng cña hai sè b»ng 90. Sè nµy gÊp ®«i sè kia. T×m hai sè ®ã.

Bµi 6: Tæng cña hai sè b»ng 80. HiÖu cña chóng b»ng 14. T×m hai sè ®ã.

2. To¸n chuyÓn ®éng

Bµi 1: Hai kh¸ch du lÞch xuÊt ph¸t ®ång thêi tõ hai thµnh phè A vµ B c¸ch nhau 19 km. Hä ®i ng­îc chiÒu vµ gÆp nhau sau 2 h. Hái vËn tèc cña mçi ng­êi, biÕt r»ng khi gÆp nhau ng­êi thø hai ®i ®­îc nhiÒu h¬n ng­êi thø nhÊt 1 km.

Bµi 2: Mét kh¸ch du lÞch ®i trªn « t« trong 4 h sau ®ã ®i tiÕp b»ng tÇu  ho¶ trong 7 h th× ®­îc qu·ng ®­êng dµi 640 km. Hái vËn tèc cña tÇu ho¶ vµ « t«, biÕt r»ng mçi giê tµu ho¶ ®i nhanh h¬n « t« 5 km.

Bµi 3: Mét « t« ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc x¸c ®Þnh. NÕu vËn tèc t¨ng thªm 30 km/h th× thêi gian ®i sÏ gi¶m 1 h. NÕu vËn tèc gi¶m bít 15 km/h th× thêi gian ®i t¨ng thªm 1 h. TÝnh vËn tèc vµ thêi gian ®i tõ A ®Õn B cña « t«?

Bµi 4: Hai « t« khëi hµnh ®ång thêi tõ hai bÕn xe c¸ch nhau 750 km vµ ®i ng­îc chiÒu nhau, sau 10 h chóng gÆp nhau. NÕu xe thø nhÊt khëi hµnh tr­íc xe thø hai 3 h 45' th× sau khi xe thø hai ®i ®­îc 8 h chóng gÆp nhau. TÝnh vËn tèc cña mçi xe?

3. To¸n n¨ng suÊt c«ng viÖc

Bµi 1: Hai ®éi c«ng nh©n cïng lµm mét c«ng tr×nh trong 12 ngµy th× xong. Mçi ngµy phÇn viÖc ®éi I lµm ®­îc nhiÒu gÊp r­ìi ®éi II. Hái nÕu lµm mét m×nh th× mçi ®éi lµm xong c«ng tr×nh trong bao l©u?

Bµi 2: Hai ®éi c«ng nh©n I vµ II ®­îc giao söa mét ®o¹n ®­êng  NÕu c¶ hai ®éi cïng lµm th× sau 4 h hoµn thµnh c«ng viÖc. NÕu ®éi I lµm mét m×nh trong 2h, sau ®ã ®éi II tiÕp tôc lµm mét m×nh trong 3 h th× hä ®· hoµn thµnh ®­îc 
[image: image44.wmf]7
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 c«ng viÖc. Hái mçi ®éi lµm riªng th× sÏ hoµn thµnh c«ng viÖc trong bao l©u?

Bµi 3: NÕu hai ng­êi cïng lµm mét c«ng viÖc th× mÊt 4 giê. Ng­êi thø nhÊt lµm ®­îc nöa c«ng viÖc, ng­êi thø hai lµm nèt cho ®Õn khi hoµn thµnh c¶ th¶y hÕt 9 giê. Hái nÕu mçi ng­êi lµm riªng th× mÊt mÊy giê.

Bµi 4: Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét bÓ kh«ng cã n­íc th× trong 4h 48' sÏ ®Çy bÓ. NÕu më vßi thø I trong 3 h vßi thø II trong 4 h th× ®­îc 
[image: image45.wmf]3
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 bÓ n­íc. Hái mçi vßi ch¶y1m×nh th× trong bao l©u míi ®Çy bÓ?

4. To¸n liªn quan tíi h×nh häc

Bµi 1: Mét khu v­ên HCN cã chu vi 100m. NÕu t¨ng chiÒu dµi lªn gÊp 2 lÇn vµ chiÒu réng lªn gÊp 3 lÇn th× chu vi cña khu v­ên míi sÏ lµ 240 m. TÝnh diÖn tÝch khu v­ên ban ®Çu.

Bµi 2: Mét thöa ruéng HCN cã chu vi 340 m. Ba lÇn chiÒu dµi h¬n bèn lÇn chiÒu réng lµ 20 m. TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng?

Bµi 3: Mét m¶nh v­ên HCN cã chu vi 34 m, nÕu t¨ng chiÒu dµi thªm 3 m vµ t¨ng chiÒu réng thªm 2 m th× diÖn tÝch cña nã t¨ng thªm 45 m2. TÝnh chiÒu dµi vµ chiÒu réng m¶nh v­ên.

Bµi 4: H×nh thang cã diÖn tÝch 140 cm2, chiÒu cao 8 cm. TÝnh ®é dµi c¸c ®¸y cña h×nh thang biÕt chóng h¬n kÐm nhau 15 cm.
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